鲲鹏展翅九万里

以习近平同志为核心的党中央引领中华民族迈向伟大复兴述评

新华社记者

(上接第六版)

百年奋斗的历史坐标轴上,中华民 族伟大复兴战略全局和世界百年未有 之大变局交织激荡,勾勒出一个宏阔而 复杂的时代背景-

审视国内,尽管经济发展和疫情防 控保持全球领先地位,实现了"十四 五"良好开局,但经济恢复仍不稳固、 不均衡,需求收缩、供给冲击、预期转 弱三重压力日益凸显。

放眼国际,单边主义、保护主义、霸 权主义甚嚣尘上,守成大国对新兴大国 的打压遏制变本加厉。世纪疫情冲击 下,百年变局加速演进,外部环境更趋 复杂严峻和不确定。

是挑战,更是机遇。

汲取着百年奋斗历史经验,中国共 产党带领亿万中华儿女披坚执锐、迎难 而上,昂首踏上新的伟大征程。

2021年12月14日,雪域高原彩旗 飘扬。湛蓝的天空下,第二个百年奋斗 目标的标志性工程——川藏铁路西藏 段全线建设现场推进会在西藏昌都举

这是人类历史上地质条件最复杂、 建设挑战最艰巨、单体项目投资最大的 铁路建设工程,彰显着以习近平同志为 核心的党中央经略西部、谋定全局的宏

从脱贫攻坚到乡村振兴,从全面小 康到共同富裕,深入实施区域重大战 略,加快构建新发展格局……习近平总

书记以宏阔视野、如椽大笔,擘画着全 面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝

白洋淀旁,河北雄安新区塔吊林 立,各项建设如火如荼,进入承接北京 非首都功能疏解和大规模建设同步推 进的重要阶段;

黄土高原,千沟万壑孕育生机活 力,生态治理和发展特色产业有机结 合,走出一条生态和经济协调发展、人 与自然和谐共生之路;

之江大地,数字经济和实体经济 深度融合,城乡区域差距不断缩小,高 质量发展建设共同富裕示范区大潮澎

烈的历史主动精神谋划全局、引领发 展,推动"中国号"巨轮劈波斩浪、一往 2021年12月6日,北京中南海。习

握历史规律的中国共产党人,以更加强

目标明确,路径清晰,方法科学。掌

近平总书记主持召开中共中央政治局会 议,审议了中国共产党历史上首部党内 监督专责机关工作条例——《中国共产 党纪律检查委员会工作条例》。

过去我们为什么能够成功、未来我 们怎样才能继续成功? 中国共产党是什 么、要干什么?如何跳出治乱兴衰的历 史周期率? 党的十九届六中全会提出的 三个"历史之问",叩问着百年大党从哪 里来、到哪里去。

犹记新中国成立前夕,毛泽东同志 带领党中央从河北西柏坡出发时,曾意 味深长地说,"今天是进京赶考的日子" "我们都希望考个好成绩"

70 多年后的今天,百年大党踏上新 征程的关键时刻,习近平总书记再次以 "赶考"勉励 9500 多万党员:"我们一定 要继续考出好成绩,在新时代新征程上 展现新气象新作为。

永葆自我革命精神,增强全面从严 治党永远在路上的政治自觉,以伟大自 我革命引领伟大社会革命,中国共产党 必将战胜前进道路上的一切风险挑战。

历经九年多来伟大斗争的风雨洗 礼,全体党员干部深刻感悟到,形成核 心、拥护核心、捍卫核心,始终是我们应

对大变局中保持战略优势的不二法门、 关键一招、最大底气。

今天,我们比历史上任何时期都更 接近、更有信心和能力实现中华民族伟 大复兴的目标,同时必须准备付出更为 艰巨、更为艰苦的努力。

以咬定青山不放松的执着、行百里 者半九十的清醒不懈奋斗,敢于斗争、 善于斗争,逢山开道、遇水架桥,中国 人民孜孜以求的美好梦想终将成为现

接续奋斗、勇毅前行,在过去一百年 赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和 中国人民,必将在新时代新征程上赢得 更加伟大的胜利和荣光!

(新华社北京1月1日电)

"天宫对话"激发港澳青年爱国热情

新华社记者 刘斐

2022年元旦,神舟十三号三名 航天员在中国空间站内以"青春" "梦想""奋斗"为关键词,同京港澳 三地青年进行天地对话。这场别开 生面的"天宫对话"激发了包括港澳 在内全国青年对太空的探索之心, 更点燃了他们为祖国骄傲的爱国

"日月安属?列星安陈?"两千 多年前,爱国诗人屈原的《天问》就 叩击着人们对宇宙苍穹的疑惑。虽 经后世无数探索实践,但直到新中 国成立后,中国的太空梦才逐渐变

"特别能吃苦、特别能战斗、特 别能攻关、特别能奉献"——在载 人航天精神指引下,从神舟一号到 神舟十三号,中国人战胜了一个又 一个困难,实现了从仰望星空到走 入太空的成就;从"玉兔号"月球车 到"祝融号"火星车,中国人取得了 一个又一个胜利,完成了从登陆地 球卫星到着陆地外行星的进阶;从 载人一天飞行到在轨六个月驻留, 中国人踏出了一个又一个坚实脚 步,开启了中国空间站有人长期驻 留的时代。

正如习近平主席在二〇二二年 新年贺词中所说:"无数平凡英雄 拼搏奋斗,汇聚成新时代中国昂扬 奋进的洪流。"中国航天事业的发 展与成就背后也是无数人默默的 付出,其中不乏一代又一代的青年 俊杰。更深邃的未来需要当下的青

从航天科普展在澳举办到航天 专家团队访港交流,从澳门设立太 空探索与科学中心参与国家航天 项目到香港科研团队对火星探测 和月球采样作出贡献,从参与中国 空间站首次太空授课到"天宫对 话"连线互动……祖国一直牵挂着 香港、澳门的繁荣稳定,一直支持 着港澳发展,关心港澳年轻人,在 最大程度上为其搭建实现个人梦 想的舞台

"筚路蓝缕,以启山林。"回望 来时,需牢记中国发展之路行来不 易,无数先烈用鲜血拯救民族于危 亡之际、探索并形成符合中国实际 的正确道路,无数先辈用苦干实干 奋斗出中国今日之综合国力与国 际地位。是什么支撑他们踔厉奋

发、笃行不怠? 是他们对祖国热切

在"天宫对话"中,航天员翟志 刚回答青年学生提问时说:"无论 我们飞多高、飞多远,强大的祖国 永远是我们最坚强的后盾,爱国主 义将永远是激励我们飞天的动力

值此世界百年未有之大变局, 中国正构建新发展格局,中华民族 迎来从站起来、富起来到强起来的 伟大飞跃,港澳青年有将个人命运 同国家前途相联系的必要,也有积 极参与国家发展的需要。

粤港澳大湾区、横琴粤澳深度 合作区、前海深港现代服务业合作 区 …… 一片片供港澳青年创业发 展的热土正在构筑;中央惠澳十五 条、中央惠港十六条、中央惠港青 年八条……中央与内地各地便利 港澳居民的政策措施涵盖方方面 面;"十四五"规划纲要支持港澳巩 固提升竞争优势、支持港澳打造共 建"一带一路"功能平台,特区青年 公务员获送至联合国机构担任初 级专业人员……港澳特区有了融 入国家发展大局、依托国家参与国

然而, 漫漫逐梦路绝非一片坦 途,必然有坎坷和挫折。航天员在 太空中遇到困难,会因地面有成千 上万航天人的牵挂和守卫而安心, 他们只需要把充足的准备发挥出 来,就能攻坚克难。青年朋友无论 身处内地还是港澳,需要做的就是 静下心、沉住气、练本领,祖国永远 是强大后盾

对港澳青年而言, 梦想的种子 已在心中萌芽,奋斗的征程已在脚 下展开。"山致其高而云雨起焉,水 致其深而蛟龙生焉。"中国梦的实 现不能缺少香港与澳门,中华民族 伟大复兴也不会让港澳同胞缺席

"只有和衷共济、共同努力 '一国两制'才能行稳致远。""真诚 期盼全体中华儿女携手向前,共创 中华民族美好未来。"习近平主席 字字千钧,发出了"一起向未来"的 时代最强音。港澳青年应积极响应 号召, 搭乘国家发展的机遇之船, 一起奔向广阔的星辰大海。

(新华社香港 1 月 2 日电)

新华时评

长江国家文化公园建设正式启动

新华社北京 1月3日电 为深入 贯彻落实习近平总书记重要讲话精 神,保护好长江文物和文化遗产,大力 传承弘扬长江文化,推动优秀传统文 化创造性转化、创新性发展,国家文化 公园建设工作领导小组近日印发通 知,部署启动长江国家文化公园建设, 要求各相关部门和地区结合实际抓好 贯彻落实。

建设国家文化公园,是以习近平同 志为核心的党中央作出的重大决策部 署,是推动新时代文化繁荣发展的重大 文化工程。习近平总书记高度重视国家 文化公园建设,作出系列重要指示批 示,部署出台相关重要政策文件,为中

国特色国家文化公园建设指明了目标 方向、提供了根本遵循。在党中央的坚 强领导下,在国家文化公园建设工作领 导小组的统筹指导下,各地区各方面扎 实推进工作,长城、大运河、长征、黄河 国家文化公园建设取得显著成效。一批 标志性建设项目相继实施,一批重点基 础工程建设陆续展开,一批重点建设区 示范先行,中央和地方投入力度不断加 大,沿线文物和文化资源家底不断夯 实,保护状况持续改善,展览展示水平 极大提升,宣传教育功能日益彰显,综 合效益有效发挥,人民群众的文化生活 空间不断拓展,中华优秀传统文化、革 命文化、社会主义先进文化广泛弘扬。

河南全面推行省直管县财政改革

新华社郑州 1月2日电(记者 孙 清清)为全面推行省直管县财政改革, 河南省人民政府办公厅近日印发《省 与市县共同财政事权支出责任省级分 担办法》进一步理顺省、市、县级政府 间财政关系,规范统一核定省与市县 共同财政事权支出责任分担比例。

为赋予县(市)更多经济管理权限, 去年9月,河南省人民政府印发《深化 省与市县财政体制改革方案》, 方案明 确 2022 年 1 月 1 日起,河南全面推行 省直管县财政改革,财政直管县的范围 由目前的24个扩大至全部102个县

(市)。这意味着各县(市)财政收入除上 划中央和省级部分外全部留归当地使 用,市级不再参与分享,各类转移支付、 债券资金由省财政直接下达到县(市)。

相关方案明确,对基本公共服务 教育、医疗卫生领域相关事项,结合地 方财政困难程度实行分档分担办法, 省财政对各档分担不同比例的支出责 任。其中,17个省辖市本级(含市辖区) 分为三档,省级分担比例分别为20%、 30%、40%;济源示范区和 102 个县(市) 分为四档,省级分担比例分别为30%、 40%,50%,60%。

开展窨井盖专项整治 确保群众"脚下安全"

-中心城区公共区域窨井设施专项整治工作综述

记者 宋海转 通讯员 杨尚昆 文/图

窨井盖专项整治工作事关民生大 计,是周口市2021年十大重点民生实事 之一。开展城市公共区域窨井盖专项整 治,是深入贯彻落实党的十九届历次全 会精神和习近平总书记关于城市管理 系列重要论述,以及省委、省政府指示 批示精神的重要行动,是保障人民群众 生命财产安全和城市有序运行的有力

根据省委、省政府和市委、市政府 的工作安排与部署,我市多措并举,全方 位高效推进窨井盖专项整治工作,树牢 "小井盖、大民生"的工作理念,以把人 民群众生命财产安全作为推动工作的 出发点和落脚点,保障人民群众出行安 全,不断提升城市安全运行管理水平。

高度重视 精心组织

市委、市政府高度重视窨井盖专项 整治工作。按照市委、市政府工作部署, 我市成立了窨井盖专项整治工作领导小 组及其办公室,由市政府副市长王宏武 任组长,市政府副秘书长徐钊、市城管局 局长张敏任副组长, 统筹协调和考核评 价工作。市财政局、各县(市、区)和窨井 设施权属单位对本次窨井盖专项整治工 作编列了专项经费,确保工作顺利推进。 市窨井盖专项整治工作领导小组及其办 公室,对专项整治工作推进情况进行跟 踪督导,保障了整治工作按照时间节点 健康有序、扎实推进。同时,充分调动各 级各部门及社会各界参与整治工作的积 极性,推动形成全民参与的工作格局,切 实把窨井盖整治工作融入到城市管理日 常工作中去,形成规范化、科学化、常态 化管理机制。

在专项整治过程中,成员单位严格 按照《河南省城市公共区域窨井设施治 理提升技术导则》开展整治工作,切实提 高政治站位,从大局出发,从细微处着



副市长王宏武赴人民路现场调研指导中心城区窨井盖专项整治工作

手,进一步增强责任感和紧迫感,思想上 高度重视,行动上快速落实,用足办法办 好、办实这一民生实事。

严把标准 抓好落实

我市在开展窨井盖专项整治工作 中,细化工作举措,强化工程监管,严把 质量关,凝聚合力推进,实现整治过程全 覆盖。对市中心所辖窨井设施,进行建档 建册,形成长效管理机制,并建立"一井

一档案,一井一编号"的档案;深化整治 前后对比,及时优化整治措施;持续推动 管理机制创新,加大城区市政设施巡查 力度。在整治的同时,强化窨井整治宣传 工作,创新监督机制,提升广大居民群众 的参与度,充分利用群众反映、"12345" 市长服务热线及数字化城管等方式,确 保整治质量,切实维护好人民群众"脚下 安全"

2021年5月25日,我市开展了窨井 盖专项整治规范化作业观摩活动。我市 市政管理处按照相关技术规范与要求,

利用道路综合养护车对病害窨井设施周 边圆形切割、更换提升窨井盖、综合修复 沥青路面、安装防坠网和二维码标牌等 工作进行现场演示,并把好的做法和经 验在全市普及推广。同时,印发《关于打 造窨井盖专项整治示范道路和街区的通 知》,要求各地各部门配合示范街区创 建,积极打造窨井盖专项整治示范道路 和街区,充分发挥示范引领作用。

2021年9月,市城管局组织专业人 员对七一路、文明路、六一路已完成整治 的窨井盖进行逐个验收,根据窨井盖治 理相关导则规范, 重点对窨井盖平整度 等项目进行了现场实地检测,严把质量 关,打造窨井盖治理示范街区。

强化担当 压实责任

根据《河南省城市公共区域窨井盖 专项整治三年行动方案 (2021-2023)》 《周口市城市公共区域窨井设施专项整 治三年行动方案》及《周口市 2021 年窨 井设施专项整治工作推进方案》等文件



驻市城管局纪检监察组现场调研指导中心城区窨井盖专项整治工作

要求,我市定期召开窨井盖专项整治工 作推进会,针对专项整治工作存在的重 点、难点等突出问题,第一时间予以解 决,确保整治高效有序进行。

为了完成窨井盖整治全年目标任 务,各级各部门不等、不靠、不要,把工作 标准调整到最高,把精神状态调整到最 佳,把工作劲头调整到最大,做到争分夺

秒去"抢"、千方百计去"拼" 切实做到把党史学习教育成 果贯穿到窨井盖整治专项行 动之中,坚定打赢决胜总目标 攻坚战的信心和决心,增强工 作的紧迫感和责任感,以"真 抓实干、马上就办"的工作作 风,敢于担当作为,勇于担事 干事,拿出战斗的姿态投入工 作,精细做好冲刺工作。及时 与窨井盖整治的年度目标对 标对表,找差距、查不足,打明 白仗、干务实事、创高效益。

在开展窨井盖专项整治工作的过程 中,多部门协同合作,形成了联动机制。 牵头单位发挥好牵头抓总的作用,责任 单位及时向有关单位推送信息,共同推 进各部门、各单位相关信息共享和系统 联通,加强对窨井盖问题的综合分析研 判,对多发问题、苗头性问题等,提前向 有关单位发出预警、提示。作为我市中心

城区窨井盖整治工作的重要成员单位, 周口市市政管理处始终坚持倒排工期、 挂图作战、分组作业,持续加大机械设备 和人员的投入力度,全力推进病害井盖 整治进度,坚决打赢老中心城区窨井盖 专项整治攻坚战。

措施得当 成效显著

截至目前,我市完成收集建档窨井 盖 281228 个,其中存在问题井盖 36550 个,所有核查建档的窨井设施数据信息 正逐步纳入数字化城市管理平台进行 管理。按照标准已整治完成病害窨井盖 19716个,超额完成去年全年40%预定 目标,为下一步工作打下了坚实基础。

市政无小事,点滴系民生。在今后的 工作中,我市各级各部门将继续以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入贯彻落实市五次党代会精神,以 全面开展"三标"活动、积极实施"六增" 行动为总体抓手,切实把"我为群众办实 事"全面贯穿到窨井盖专项整治过程中, 以更加坚定的责任担当、更加饱满的工 作热情、更加务实的工作作风、更加振奋 的工作状态,攻坚克难,担当作为,圆满 完成我市中心城区公共区域窨井设施专 项整治三年行动任务。

